ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

«Έργα πληροφορικής-Το Δίκαιο Προμηθειών Δημοσίου»
Πέμπτη, 13 Μαρτίου 2003 
------------------------------------------------------------------------------------
ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ επιτυχία παρουσιάστηκε στη Στοά του Βιβλίου το δίτομο νομικό έργο για θέματα πληροφορικής και επικοινωνιών του δικηγόρου παρ' Αρείω Πάγω Παναγιώτη Δέγλερη.
Στην παρουσίαση, την οποία παρακολούθησε μεγάλος αριθμός νομικών, δικηγόρων, στελεχών δημόσιων υπηρεσιών και φορέων, εταιρειών πληροφορικής, συμμετείχαν οι κ.κ. Κωνσταντίνος Πεταλάς, πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, Κωνσταντίνος Ρεσβάνης, ταμίας του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά και μέλος του Δ.Σ., Σωτήρης Θεοφάνης, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ο.Λ.Π., Γιάννης Σύρρος, γενικός διευθυντής του Συνδέσμου Εταιρειών Πληροφορικής Ελλάδος.
Σημαντικές επίσης ήταν οι παρεμβάσεις του γενικού γραμματέα Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καθηγητή Παναγιώτη Γεωργιάδη και του ειδικού γραμματέα για την Κοινωνία της Πληροφορίας, καθηγητή Γιάννη Καλογήρου. Την αποκλειστική διάθεση του νομικού έργου του κ. Παναγιώτη Δέγλερη για όλη την Ελλάδα έχει η εταιρεία Teamworks, η οποία διοργανώνει το ετήσιο Greek ICT Forum και εκδίδει τον ετήσιο οδηγό The Greek ICT Market.

Το βιβλίο
Το έργο του δικηγόρου Παναγιώτη Δέγλερη έχει ως αντικείμενο έναν πολύ κρίσιμο τομέα για τις εταιρίες πληροφορικής και επικοινωνιών: το Δίκαιο Προμηθειών Δημοσίου με έμφαση στο χώρο των έργων πληροφορικής.

Μέχρι σήμερα στην ελληνική βιβλιογραφία δεν υπήρχε κανένα νομικό βιβλίο το οποίο κάλυπτε ολοκληρωμένα αυτήν τη θεματική περιοχή, εκτός από αποσπασματικές και όχι εξειδικευμένες αναφορές.

Έλειπε ένας ολοκληρωμένος οδηγός, ένας index, στον οποίο οι ενδιαφερόμενοι να ανατρέχουν τόσο για τη νομοθεσία, η οποία είναι ογκώδης και περίπλοκη, όσο και για τη νομολογία, η οποία απαιτεί κόπο ετών και επιστημονικές γνώσεις υψηλού επιπέδου για να συγκεντρωθεί και να είναι λειτουργική στη χρήση της.

Πραγματικά οι εταιρείες αλλά και οι οργανισμοί, οι δημόσιες υπηρεσίες και οι νομικοί δεν είχαν μέχρι σήμερα ένα ολοκληρωμένο νομικό σημείο αναφοράς για το δίκαιο προμηθειών Δημοσίου.

Στο δίτομο νομικό έργο παρουσιάζονται, εκτός των άλλων, το σύνολο της νομοθεσίας περί προμηθειών Δημοσίου, η προσαρμογή της στις διατάξεις των σχετικών οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ενωσης, η έννοια του ασυμβιβάστου, η ονομαστικοποίηση των μετοχών, διαδικασίες σύναψης συμβάσεων, ο κανονισμός προμηθειών Ενόπλων Δυνάμεων ως και ειδικοί κανονισμοί προμηθειών του ευρύτερου τομέα (Ε.Λ.Τ.Α., Υ.Π.Α., Ε.Ε.Τ.Τ., Ο.Σ.Ε. κ.λπ.) κ.ά. 
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